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Projekt badawczy został zrealizowany na zlecenie Narodowego Banku Polskiego przez konsorcjum IBC Group

oraz Centrum Badań Marketingowych INDICATOR w 2020 r.

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji

i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła:

Projekt badawczy zrealizowany na zlecenie Narodowego Banku Polskiego przez konsorcjum IBC Group

Oraz Centrum Badań Marketingowych INDICATOR techniką CAPI oraz metodami zdalnymi w czasie epidemii,

na reprezentatywnej próbie N=2001 mieszkańców Polski wieku 15+, 2020 r.
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Streszczenie (1/4)

Niniejsze opracowanie prezentuje wyniki „Badania świadomości i wiedzy ekonomicznej Polaków”. Celem projektu

była diagnoza stanu wiedzy społeczeństwa polskiego na temat ekonomii i gospodarki, a także identyfikacja obszarów

realnych potrzeb edukacyjnych w tym zakresie. Projekt badawczy został zrealizowany na zlecenie Narodowego

Banku Polskiego przez konsorcjum IBC Group oraz Centrum Badań Marketingowych INDICATOR

w 2020 roku.

Próba do badania (N=2001) objęła teren całego kraju i została dobrana w taki sposób, aby zapewnić zarówno

reprezentatywność wyników dla populacji ludności Polski w wieku 15+ pod względem płci, wieku i miejsca

zamieszkania (wielkości miejscowości oraz województwa), jak i porównywalność do wyników poprzednich edycji

badania z 2012 i 2015 roku.

Główne wnioski

Samoocena wiedzy ekonomicznej Polaków jest dość niska. Jedynie 8% uważa, że ich wiedza jest raczej duża,

jednak w porównaniu z pomiarem z 2015 roku wzrósł odsetek takich osób. Więcej jest również osób, które oceniają

swoją wiedzę jako średnią. Istotnie mniej jest natomiast osób oceniających swoją wiedzę jako raczej małą.

Co ciekawe, w obecnym pomiarze ani jedna osoba nie oceniła swojej wiedzy bardzo wysoko.

Obiektywnej oceny stanu wiedzy ekonomicznej Polaków dokonano na podstawie ich odpowiedzi na szereg pytań

z zakresu wiedzy mikro- i makroekonomicznej.
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Streszczenie (2/4)

Mając na uwadze cele niniejszego badania, którymi są obiektywna ocena stanu wiedzy ekonomicznej Polaków,

a także porównanie wyników do poprzednich pomiarów, obliczono dwa indeksy wiedzy.

▪ Indeks 20, który bazuje na pytaniach powtórzonych już po raz trzeci w kolejnych badaniach. Oparty jest na

20 pytaniach, zadawanych również w poprzednich edycjach w 2012 i 2015 roku. Porównanie wartości tego

indeksu pozwala na ocenę zmian poziomu wiedzy ekonomicznej w czasie.

▪ Indeks 41, który bazuje na wszystkich pytaniach sprawdzających wiedzę ekonomiczną – tych z 2012 roku, tych

dodanych w roku 2015 oraz na nowych pytaniach z edycji 2020. Łącznie jest to 41 pytań.

W przypadku obu indeksów za każdą poprawną odpowiedź przyznawano 1 punkt. Na podstawie Indeksu 20 możemy

wywnioskować, że poziom wiedzy ekonomicznej Polaków wzrósł. W obecnym pomiarze mamy istotnie więcej osób

z wysokim indeksem wiedzy, zaś mniej tych z indeksem średnim.

Polacy odpowiadali poprawnie na średnio 24 z 41 pytań z testu wiedzy ekonomicznej. Według tego indeksu wiedzę

niską i bardzo niską ma 14% Polaków, średnią 33%, zaś wysoką i bardzo wysoką 52%. Należy jednak zauważyć, że

wśród tych ostatnich bardzo wysoki indeks wiedzy (33 lub więcej poprawnych odpowiedzi) ma jedynie

7% badanych.
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Streszczenie (3/4)

Poziom wiedzy ekonomicznej (zarówno subiektywnej, jak i obiektywnej) jest zależny od szeregu czynników:

▪ Czynniki demograficzne: poziom wiedzy ekonomicznej bardzo silnie zależy od wykształcenia badanych – im

wyższe wykształcenie, tym lepsza samoocena wiedzy ekonomicznej i obiektywny indeks wiedzy. Istotne

znaczenie ma również wiek – respondenci najmłodsi (poniżej 24. roku życia) i najstarsi (powyżej 55. roku życia)

mają zdecydowanie niższą wiedzę. Z wiekiem związana jest również korelacja między wiedzą ekonomiczną

a aktywnością zawodową – osoby w wieku 25–54 lata oraz osoby aktywne zawodowo, mają wyższy poziom

wiedzy.

▪ Czynniki związane z doświadczeniami edukacyjnymi: wyższy poziom wiedzy mają te osoby, które

w dzieciństwie w domach rodzinnych rozmawiały ze swoimi rodzicami o ekonomii, uczestniczyły w zajęciach

ekonomicznych w szkole, jak również dokształcały się z ekonomii i finansów poza nią.

▪ Czynniki związane z postawami i doświadczeniami ekonomicznymi: ci, którzy lepiej oceniają swoją wiedzę

i uzyskują wyższe oceny w teście, w większym stopniu dostrzegają potrzebę i użyteczność ekonomii

w codziennym życiu. Wiąże się to też z wysokim wskaźnikiem włączenia w system finansowy (liczbą

posiadanych produktów finansowych).



■ Czynniki związane z korzystaniem z mediów i nowych technologii: ta grupa czynników jest pochodną wieku

i wykształcenia. Wyższą wiedzę mają użytkownicy nowych technologii – osoby, które korzystają z Internetu i mają

smartfon oraz osoby regularnie czytające prasę codzienną i czasopisma. Te osoby uzyskują też wyższe wyniki

w teście wiedzy.

W wynikach badania widoczne są dysproporcje między samooceną wiedzy ekonomicznej w poszczególnych

obszarach a rzeczywistym poziomem tej wiedzy wynikającym z testu. Może to świadczyć o ciągle silnym

w społeczeństwie przekonaniu, że wiedza z zakresu ekonomii, gospodarki i finansów jest trudna i nieciekawa.

Większość Polaków chce poszerzać swoją wiedzę z zakresów tematycznych, które są im bliskie i w których ta

wiedza już jest stosunkowo wysoka. Często odrzucają tematy dla nich trudne – makroekonomiczne, dotyczące

budżetu państwa czy gospodarki światowej.

Ważną rolą instytucji państwowych, takich jak Narodowy Bank Polski, jest edukowanie o wzajemnych zależnościach

prywatnych budżetów Polaków z trendami w krajowej i globalnej ekonomii.
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Streszczenie (4/4)
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Executive summary (1/3)

The document presents the research findings from the „Study on awareness and economic knowledge of Poles”. The aim of the

project was to diagnose the state of knowledge of Polish society about the economy and economy, as well as to identify areas

of real educational needs in this area. The research project was carried out for Narodowy Bank Polski by the consortium of IBC

Group and Centrum Badań Marketingowych INDICATOR in 2020.

The research sample (N=2001) covered the territory of the entire country and it was drawn as to achieve both representative

findings for the population of Poland aged 15+ with regards to sex, age and place of living (size of the town and province) as

well as comparable vs. the findings from the previous editions of the study from 2012 and 2015.

Main conclusions

Poles’ self-assessment of their economic knowledge is rather low. Only 8% evaluate their knowledge as quite good, yet in

comparison to the measurement from 2015 the share of such people has increased. More Poles tend to assess their knowledge

as average too. Meanwhile, significantly fewer respondents would describe their competence as fairly little. One should note

that not a single person evaluated their knowledge as very good in this measurement.

Objective assessment of the economic competence of Poles was performed based on their answers given to a list of questions

concerning micro and macroeconomic issues.

Bearing in mind the goals of the study, such as objective assessment of economic knowledge of Poles and comparison of

findings vs the previous measurements, two knowledge indices were calculated:

▪ Index 20 – based on questions repeated for the third time in the subsequent studies. It relies on 20 questions which were

also asked in the preceding editions of the study in 2012 and 2015. Comparison of the index value lets us measure

changes in the economic knowledge in time.
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Executive summary (2/3)

■ Index 41 – based on all the questions testing economic knowledge – asked in 2012, added in 2015 and the new questions

from 2020 edition. The total number of questions is 41.

In both indices 1 point was granted for every correct answer to a question. Index 20 gives grounds to concluding that Poles’

economic knowledge has improved. In the present measurement significantly more people manifest a high knowledge index,

and the number of those with a medium index is lower.

On average, Poles gave correct answers to 24 out of 41 questions from the economic knowledge test. Based on the index,

limited and very limited economic knowledge is manifested by 14% of Poles, medium by 33%, whilst high or very high – by

52%. One should note though that only 7% of respondents have a very high knowledge index (33 or more correct answers).

Economic knowledge (both objective and subjective) is determined by a number of factors:

▪ Demographic factors: economic knowledge is highly correlated with respondents’ education – the higher the education,

the better self-assessment of economic knowledge and the objective knowledge index. Age plays a significant role too – the

youngest (up to 24) and oldest (over 55) respondents manifest far more limited knowledge. Age leads to the correlation

between economic knowledge and professional status – people aged 25–54 and professionally active people manifest

higher economic knowledge.

▪ Factors related to educational experience: higher knowledge is displayed by those who talked with their parents about

economy in childhood, attended economy classes at school, and had extracurricular classes on economy and finance.
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Executive summary (3/3)

■ Factors related to attitudes and economic experience: those who evaluate their knowledge higher and score higher in

the test, are more likely to see the need and usefulness of economics in their daily lives. This is also related to a high index

of financial system involvement (number of financial products they hold).

■ Factors related to media and new technologies consumption: this group of factors is a derivative of age and education.

New technology users manifest greater economic knowledge – these are people who use Internet, have

a smartphone, read newspapers and magazines on regular basis. They tend to score higher in the knowledge test as well.

The research reveals a discrepancy in self-assessment of economic knowledge in specific areas and actual knowledge based

on the test outcomes. This may signify the still strong conviction that the economy and finance are difficult and not interesting.

Most Poles want to learn more about themes they can relate to and where their knowledge is relatively high already.

They frequently reject topics they consider difficult – macroeconomy, the state budget or world economy.

An important role of the state institutions, such as Narodowy Bank Polski, is educating people on mutual relations of personal

budgets and trends in the domestic and global economy.
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Spis treści
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Cele i metodologia badania (1/3)

Celem badania świadomości i wiedzy ekonomicznej Polaków była diagnoza stanu wiedzy społeczeństwa

polskiego na temat ekonomii i gospodarki, a także identyfikacja obszarów realnych potrzeb edukacyjnych

w tym zakresie.

Na zlecenie Narodowego Banku Polskiego badanie zrealizowało konsorcjum IBC Group

oraz Centrum Badań Marketingowych INDICATOR.

Termin realizacji

Wykonawca

Wywiady zostały zrealizowane w dniach 17 lutego – 6 kwietnia 2020 roku.
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Cele i metodologia badania (2/3)

■ Zgodnie z założeniami badanie miało w całości zostać przeprowadzone

z zastosowaniem techniki badań ilościowych – standaryzowanego wywiadu

bezpośredniego z respondentami przy użyciu urządzenia mobilnego (ang.

Computer Assisted Personal Interview / CAPI).

■ W związku z epidemią Covid-19 i restrykcjami wprowadzonymi przez polski rząd od

24 marca 2020 roku kontakty face-to-face zostały drastycznie ograniczone. Stanęliśmy

więc przed koniecznością zmiany techniki realizacji wywiadów w trakcie procesu

badawczego. Po dyskusji w gronie metodologów doszliśmy do wniosku, że

optymalnym rozwiązaniem w celu zapewnienia spójności danych będzie dążenie do

zastosowania wirtualnego bezpośredniego kontaktu ankietera z respondentem przy

pomocy komunikatorów z połączeniem wideo, takich jak Skype, FaceTime, Messenger

itp. lub rozmów telefonicznych.

Metoda
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Cele i metodologia badania (3/3)

■ Próba do badania objęła teren całego kraju i została dobrana w taki sposób, aby zapewnić

zarówno reprezentatywność wyników dla populacji ludności Polski w wieku 15+ pod

względem płci, wieku i miejsca zamieszkania (wielkości miejscowości oraz województwa),

jak i porównywalność do wyników poprzednich edycji badania z 2012 i 2015 roku.

■ Osoby, z którymi wywiady zostały przeprowadzone zdalnie, zostały wcześniej zrekrutowane

do badania metodą face-to-face (random route). Ankieterzy posiadali ich numery telefonów

i kontaktowali się z prośbą o wywiad przez komunikator lub (jeśli nie było to z różnych

względów możliwe) telefonicznie.

■ Wielkość próby: N=2001

■ Wywiady przeprowadzono w oparciu o kwestionariusz z 2015 roku. Dzięki temu

w niniejszym raporcie – poza omówieniem wyników obecnego badania – dokonano również

porównań z poprzednią edycją, a także – jeśli pytanie w tym samym brzmieniu zadawane

było w 2012 roku – z edycją sprzed ośmiu lat.

Grupa docelowa 
i wielkość próby

Kwestionariusz
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Postrzeganie wiedzy ekonomicznej



Wiedza ekonomiczna jest oceniana jako potrzebna w codziennym życiu (70%), ale jednocześnie mało interesująca

(53%) i przede wszystkim trudna do zrozumienia (69%). Postrzeganie to nie zmieniło się istotnie w porównaniu

z poprzednim pomiarem. Warto jednak zwrócić uwagę na spadek oceny wiedzy jako interesującej na przestrzeni

8 lat (minus 5 punktów procentowych 2020 vs. 2012).

Podstawa: N=2001, cała próba

5%

7%

18%

23%

36%

52%

45%

35%

16%

24%

18%

10%

3%

3%

4%

Łatwa do zrozumienia

Interesująca

Potrzebna w codziennym życiu

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć
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Postrzeganie wiedzy ekonomicznej

2012 2015 2020 Δ

Potrzebna w codziennym życiu 73% 72% 70% -2 pkt

Interesująca 49% 45% 44% -1 pkt

Łatwa do zrozumienia 30% 26% 28% +2 pkt

Czy uważa Pan/i, że wiedza z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki jest:

Zdecydowanie tak + raczej tak – różnica 2020 vs. 2015
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Typologia postaw – segmenty (1/2)

■ Postawa wartości uznanej – 31,3%

Osoby te uważają, że wszyscy powinni mieć podstawową wiedzę z zakresu ekonomii, finansów, gospodarki, bo to

ułatwia rozwój umiejętności praktycznych i gospodarowanie domowym budżetem. Poza tym, posiadając taką

wiedzę, ma się większe możliwości bogacenia się i ogólnie radzenia sobie w życiu.

■ Postawa negatywna – 30,3%

Zdaniem tych osób wiedza z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki nie jest potrzebna przeciętnemu człowiekowi –

wystarczy, że znają się na tym specjaliści. Dla wielu ta wiedza jest też zbyt skomplikowana, według nich

w licznych sytuacjach wystarczy być sprytnym i zaradnym. Częściej uważają też, że osoby posiadające dużą wiedzę

ekonomiczną wykorzystują ją do nieuczciwego zarabiana pieniędzy.

■ Postawa pragmatyczna – 38,4%

Osoby te mają dość pozytywny stosunek do wiedzy ekonomicznej, ale uważają także, że człowiek uczy się na

własnych doświadczeniach. W związku z tym często same szukają informacji na temat ekonomii i finansów, aby

lepiej zarządzać swoim budżetem i rozumieć rzeczywistość.

31,3%

30,3%

38,4%

Podstawa: cała próba: N=2001
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Typologia postaw – segmenty (2/2)

■ Postawa wartości uznanej – 31,3%

W tym segmencie znajduje się istotnie więcej osób w wieku 25–34 i 35–44 lata, zaś mniej osób w wieku 55+ lat. Częściej

są to osoby z wykształceniem wyższym, rzadziej z podstawowym i zawodowym, rzadziej mieszkańcy wsi, częściej

mieszkańcy miast 500 tys.+. Są to też istotnie częściej osoby oceniające swoją wiedzę ekonomiczną jako dużą, uzyskujące

wysokie i bardzo wysokie oceny w teście wiedzy oraz z wysokim indeksem włączenia w system finansowy. Jest tu również

istotnie więcej osób, które uczestniczyły w formalnych lub pozaformalnych zajęciach z ekonomii oraz osób, z którymi

regularnie rozmawiano o ekonomii w domu rodzinnym.

■ Postawa negatywna – 30,3%

W tym segmencie jest istotnie więcej osób w wieku powyżej 55 lat, z wykształceniem podstawowym i zawodowym. Są one

częściej nieaktywne zawodowo. Oceniają swoją wiedzę ekonomiczną jako niską oraz mają niski indeks włączenia w system

finansowy. W tym segmencie jest również więcej osób, z którymi nigdy nie rozmawiano na temat finansów w domu

rodzinnym.

■ Postawa pragmatyczna – 38,4%

Segment ten częściej reprezentują osoby w wieku 35–44 lata, z wykształceniem wyższym. Są częściej aktywne zawodowo,

częściej oceniają swoją wiedzę ekonomiczną jako średnią, osiągają niskie (Indeks 41) lub średnie (Indeks 20 i Indeks 41)

oceny w teście wiedzy oraz mają średni indeks włączenia w system finansowy. W tym segmencie jest również istotnie

więcej osób, które nie uczestniczyły w formalnych zajęciach z ekonomii.

Podstawa: cała próba: N=2001

31,3%

30,3%

38,4%
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Samoocena wiedzy ekonomicznej



Samoocena wiedzy ekonomicznej Polaków jest dość niska. Jedynie 8% uważa, że ich wiedza jest raczej duża, jednak

w porównaniu z pomiarem z 2015 roku wzrósł odsetek takich osób. Więcej jest również osób, które oceniają swoją wiedzę

jako średnią. Istotnie mniej jest natomiast osób oceniających swoją wiedzę jako raczej małą. Zwraca uwagę fakt, że

w badaniu przeprowadzonym w 2020 r. żaden respondent nie ocenił swojej wiedzy bardzo wysoko.

Jak ocenia Pan/i swoją wiedzę z zakresu ekonomii, finansów, gospodarki? Czy Pana/i wiedza jest…

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)
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Samoocena wiedzy ekonomicznej (1/4)
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Jak ocenia Pan/i swoją wiedzę z zakresu ekonomii, finansów, gospodarki? Czy Pana/i wiedza jest…

Na samoocenę wiedzy ekonomicznej mają wpływ zarówno czynniki demograficzne, jak i te związane z edukacją
i włączeniem w system finansowy. W największym stopniu samoocenę wiedzy ekonomicznej różnicują*:

➢ Wiek respondenta – wyższa samoocena wśród osób w wieku 25–55 lat, niższa wśród najmłodszych i najstarszych

➢ Wykształcenie respondenta – im wyższe, tym wyższa samoocena

➢ Indeks wiedzy ekonomicznej – im wyższy, tym wyższa samoocena

➢ Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej – im wyższa, tym wyższa samoocena 

➢ Włączenie w system finansowy – im wyższe, tym wyższa samoocena

➢ Kompetencje cyfrowe (Internet, smartfon) – korzystanie ma pozytywny wpływ na samoocenę

➢ Formalna i nieformalna edukacja ekonomiczna – wyższa wśród osób, które brały w niej udział

➢ Edukacja ekonomiczna w domu rodzinnym – wyższa wśród osób, z którymi regularnie
rozmawiano na ten temat w domu 
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Samoocena wiedzy ekonomicznej (2/4)

8% 45% 31% 13% 2%

bardzo duża raczej duża średnia raczej mała bardzo mała nie wiem/ trudno powiedzieć

* Istotność statystyczna



Jak ocenia Pan/i swoją wiedzę z zakresu ekonomii, finansów, gospodarki? Czy Pana/i wiedza jest…

8%

10%

44%

47%

47%

41%

1%

2%

PŁEĆ

Kobieta (N=1064)

Mężczyzna (N=937)

6%

14%

12%

9%

6%

38%

56%

56%

53%

34%

55%

30%

31%

36%

57%

2%

1%

1%

3%

WIEK

15-24 lata (N=258)

25-34 lata (N=375)

35-44 lata (N=351)

45-54 lata (N=269)

55 lat i więcej (N=748)

2%

4%

10%

19%

22%

31%

53%

65%

73%

62%

36%

16%

3%

2%

2%

WYKSZTAŁCENIE

Podstawowe (N=368)

Zawodowe (N=454)

Średnie (N=701)

Wyższe (N=466)

8%

10%

10%

13%

5%

40%

49%

47%

48%

49%

49%

39%

42%

37%

45%

3%

2%

1%

2%

1%

WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI

Wieś (N=790)

Miasto < 20 tys. (N=234)

Miasto 20-100 tys. (N=383)

Miasto 100-500 tys. (N=355)

Miasto 500 tys. (N=239)

11%

6%

9%

15%

6%

43%

42%

52%

48%

44%

46%

49%

37%

35%

49%

1%

3%

3%

2%

1%

REGION

Centralny (N=559)

Wschodni (N=286)

Północny (N=311)

Zachodni (N=288)

Południowy (N=557)

8% 45% 44% 2%OGÓŁEM 2020 (N=2001)

duża i bardzo duża średnia mała i bardzo mała nie wiem
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Samoocena wiedzy ekonomicznej (3/4)

Różnice istotne statystycznie



Formalna i nieformalna edukacja ekonomiczna mają pozytywny wpływ na samoocenę wiedzy ekonomicznej. Również im

częściej respondent rozmawiał o ekonomii w domu rodzinnym, tym wyżej ocenia swoją wiedzę.

Jak ocenia Pan/i swoją wiedzę z zakresu ekonomii, finansów, gospodarki? Czy Pana/i wiedza jest…
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Samoocena wiedzy ekonomicznej (4/4)

4%

8%

22%

5%

7%

24%

5%

7%

14%

8%

33%

53%

51%

54%

43%

56%

41%

41%

56%

45%

61%

38%

26%

38%

48%

20%

51%

49%

29%

44%

2%

1%

2%

4%

2%

3%

2%

1%

2%

nigdy (N=671)

rzadko (N=954)

regularnie (N=330)

ROZMOWY O EKONOMII W DOMU

Nie pamiętam (N=142)

Nie (N=1641)

Tak (N=217)

EDUKACJA FAKULTATYWNA

Nie pamiętam (N=238)

Nie (N=1214)

Tak (N=549)

EDUKACJA SZKOLNA

OGÓŁEM 2020 (N=2001)

duża i bardzo duża średnia bardzo mała i mała trudno powiedzieć

Różnice istotne statystycznie
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Obiektywna ocena wiedzy ekonomicznej



Obiektywnej oceny stanu wiedzy ekonomicznej Polaków dokonano na podstawie ich odpowiedzi na szereg pytań z zakresu

wiedzy mikro- i makroekonomicznej.

Mając na uwadze cele niniejszego badania, którymi są obiektywna ocena stanu wiedzy ekonomicznej Polaków, a także

porównanie wyników do poprzednich pomiarów, obliczano dwa indeksy wiedzy:

■ Indeks 20 – Pierwszy z nich bazuje na pytaniach powtórzonych już po raz trzeci w kolejnych badaniach. Oparty jest na

20 pytaniach, zadawanych również w poprzednich edycjach w 2012 i 2015 roku. Porównanie wartości tego indeksu

pozwala na ocenę zmian poziomu wiedzy ekonomicznej w czasie. Wartość indeksu wiedzy ekonomicznej jest sumą

punktów uzyskanych za poszczególne pytania. Za każdą poprawną odpowiedź przyznawano 1 punkt.

■ Indeks 41 – Drugi indeks bazuje na wszystkich pytaniach sprawdzających wiedzę ekonomiczną – tych z 2012 roku, tych

dodanych w roku 2015 oraz na nowych pytaniach z edycji 2020. Łącznie jest to 41 pytań. Tu również za każdą poprawną

odpowiedź przyznawano 1 punkt.
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Obiektywna ocena wiedzy ekonomicznej

20

41



Aby zachować pełną porównywalność wyników, wartościowanie Indeksu 20 przeprowadzono identycznie jak w 2012
i 2015 roku. Indeks wiedzy ekonomicznej uważa się za niski, gdy suma odpowiedzi wynosi od 0 do 6 punktów; średni, gdy
suma odpowiedzi poprawnych mieści się w przedziale 7–11 punktów, wysoki natomiast – od 12 punktów wzwyż.

W porównaniu z poprzednimi pomiarami obserwujemy wyższy odsetek wysokiego indeksu oraz niższy – indeksu średniego.

Na wzrost wysokiego indeksu ma wpływ wzrost poprawnych odpowiedzi na wiele pytań.

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

5%

44%

35%

10%
6%

3%

35%

44%

12%

6%4%

33%

45%

12%

6%

17-20 12-16 7-11 4-6 0-3

2020

2015

2012
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 20) – porównanie pomiarów

Niska wiedza

(6 i mniej poprawnych odpowiedzi)

Wysoka wiedza

(12 i więcej poprawnych odpowiedzi)

49% 2020

38% 2015

37% 2012

16% 2020

18% 2015

18% 2012

Liczba poprawnych 

odpowiedzi (Indeks 20)

20
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 20) – porównanie odsetka 

poprawnych odpowiedzi
Pytanie 2020 2015 2012

Proszę sobie wyobrazić, że pięciu braci otrzymało w prezencie 1000 zł. Jeśli bracia muszą równo podzielić tę kwotę, jaką kwotę

każdy z nich dostanie?
88% 90% 89%

„Wysoka inflacja” oznacza, że ceny gwałtownie wzrastają. 77% 76% 77%

Tego lata zbiory pszenicy w kraju (…) były znacznie mniejsze niż zwykle. Jak wpłynie to na rynek pszenicy na świecie? 76% 67% 73%

W pobliżu ma Pan/i dwa sklepy z nabiałem (…). W którym sklepie zapłaci Pan/i mniej za dwie kostki? 71% 71% 71%

Inwestycje z wysokim zwrotem są zazwyczaj związane z wyższym ryzykiem. 69% 68% 67%

Załóżmy, że wpłacił/a Pan/i 100 złotych na konto oszczędnościowe z gwarantowanym oprocentowaniem w wysokości 2% rocznie.

Ile będzie miał/a Pan/Pani na koncie po upływie roku, po naliczeniu odsetek?
66% 53% 49%

Wzrost ceny danego produktu zazwyczaj powoduje że… 63% 70% 69%

Karta debetowa to to samo, co karta płatnicza. 62% 45% 37%

Ile wynosiła podstawowa stawka podatku VAT od towarów i usług w 2019 roku? 61% 56% 68%

Bracia muszą poczekać 1 rok, zanim dostaną pieniądze. Po roku, przy założeniu zerowej inflacji, będą mogli kupić za tę kwotę: 60% 58% 50%

Roczna rzeczywista stopa oprocentowania pokazuje rzeczywisty koszt kredytu. 56% 41% 45%

Zazwyczaj możliwe jest zmniejszenie ryzyka inwestycyjnego na giełdzie poprzez kupowanie akcji i udziałów różnych spółek/firm. 56% 49% 51%

Decyzja podjęta przez Bank Centralny o dodruku pieniądza spowoduje... 55% 42% 51%

Ryzyko kursowe dotyczy kredytów złotówkowych. 53% 58% 44%

W jakich instytucjach finansowych gromadzone środki są objęte gwarancją Bankowego Funduszu Gwarancyjnego? 52% 53% 49%

Podniesienie stóp procentowych jest narzędziem hamowania inflacji. 51% 37% 43%

Monety euro w każdym z krajów strefy euro wyglądają dokładnie tak samo. 28% 29% 32%

Do jakiej kwoty ulokowane w banku środki są objęte gwarancją Bankowego Funduszu Gwarancyjnego? 26% 14% 13%

Narodowy Bank Polski sprawuje nadzór nad instytucjami finansowymi w Polsce, np. bankami, towarzystwami ubezpieczeniowymi,

funduszami inwestycyjnymi.
15% 20% 17%

Wskaźnik WIG to wskaźnik obejmujący wyniki 100 największych spółek notowanych na Giełdzie Papierów Wartościowych

w Warszawie.
15% 17% 15%

20



Na podstawie wszystkich pytań: zadawanych od 2012 roku, dodanych w 2015 roku, jak i tych z 2020 roku, obliczono nowy

Indeks 41.

Z 41 pytań Polacy odpowiedzieli poprawnie średnio na 24. Wskazania bardziej rozbudowanego Indeksu 41 są analogicznie,

jak Indeksu 20: wiedzę bardzo wysoką ma 7% Polaków, wysoką – 45%, średnią 33%, niską ma 10%, zaś bardzo niską – 4%.

Podstawa: cała próba: N=2001

7%

45%

33%

10%

4%

33-41 25-32 16-24 9-15 0-8
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 41) (1/4) 41

52% Wysoka wiedza

(25 i więcej poprawnych odpowiedzi)

14% Niska wiedza

(8 i mniej poprawnych odpowiedzi)

Liczba poprawnych 

odpowiedzi (Indeks 41)



Na poziom Indeksu 41 mają wpływ zarówno czynniki demograficzne, jak i te związane z edukacją i włączeniem
w system finansowy. W największym stopniu wiedzę ekonomiczną różnicują*:

➢ Płeć respondenta – mężczyźni częściej uzyskują wysokie oceny w teście

➢ Wiek respondenta – wyższy wśród osób w wieku 25–55 lat, niższy wśród najmłodszych i najstarszych

➢ Wykształcenie respondenta – im wyższe, tym wyższy Indeks 41

➢ Miejsce zamieszkania – wyższy wśród mieszkańców miast 500 tys.+ i regionu centralnego

➢ Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej – im wyższa, tym wyższy Indeks 41

➢ Włączenie w system finansowy – im wyższe, tym wyższy Indeks 41

➢ Kompetencje cyfrowe (Internet, smartfon) – korzystanie ma pozytywny wpływ na wysokość indeksu

➢ Formalna i nieformalna edukacja ekonomiczna – wyższy wśród osób, które brały w niej udział

➢ Edukacja ekonomiczna w domu rodzinnym – wyższy wśród osób, z którymi regularnie

rozmawiano na ten temat w domu 
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 41) (2/4) 41

* Istotność statystyczna
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 41) (3/4) 41

50%

56%

35%

31%

14%

13%

PŁEĆ

Kobieta (N=1064)

Mężczyzna (N=937)

42%

61%

67%

57%

44%

36%

33%

26%

34%

36%

22%

6%

7%

9%

20%

WIEK

15-24 lata (N=258)

25-34 lata (N=375)

35-44 lata (N=351)

45-54 lata (N=269)

55 lat i więcej (N=748)

25%

45%

61%

71%

41%

41%

31%

23%

34%

14%

7%

7%

WYKSZTAŁCENIE

Podstawowe (N=368)

Zawodowe (N=454)

Średnie (N=701)

Wyższe (N=466)

43%

57%

56%

54%

73%

40%

31%

28%

32%

24%

17%

12%

16%

14%

2%

WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI

Wieś (N=790)

Miasto < 20 tys. (N=234)

Miasto 20-100 tys. (N=383)

Miasto 100-500 tys. (N=355)

Miasto 500 tys. (N=239)

70%

44%

47%

52%

43%

25%

30%

37%

40%

38%

5%

26%

16%

8%

19%

REGION

Centralny (N=559)

Wschodni (N=286)

Północny (N=311)

Zachodni (N=288)

Południowy (N=557)

52% 33% 14%OGÓŁEM 2020 (N=2001)

bardzo wysoki i wysoki (25-41) średni (16-24) niski i bardzo niski (0-15)

Różnice istotne statystycznie
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Indeks wiedzy ekonomicznej (Indeks 41) (4/4) 

44%

59%

54%

36%

52%

71%

44%

45%

73%

53%

37%

30%

36%

34%

35%

22%

34%

39%

21%

33%

19%

10%

10%

29%

13%

8%

22%

16%

6%

14%

nigdy (N=671)

rzadko (N=954)

regularnie (N=330)

ROZMOWY O EKONOMII W DOMU

Nie pamiętam (N=142)

Nie (N=1641)

Tak (N=217)

EDUKACJA FAKULTATYWNA

Nie pamiętam (N=238)

Nie (N=1214)

Tak (N=549)

EDUKACJA SZKOLNA

OGÓŁEM 2020 (N=2001)

bardzo wysoki i wysoki (25-41) średni (16-24) niski i bardzo niski (0-15)

41

Różnice istotne statystycznie



Mechanizm inflacji -27 pkt

Funkcjonowanie instytucji finansowych -27 pkt

Działalność gospodarcza *

Gospodarka rynkowa -31 pkt

Strefa i waluta euro +1 pkt

Oszczędzanie i inwestowanie -30 pkt

Podatki, systemy podatkowe -44 pkt

Korzystanie z kredytów, pożyczek, płatności bezgotówkowe -30 pkt

Emerytury *

Ubezpieczenia *

Gospodarowanie budżetem domowym -25 pkt

16%

36%

15%

16%

72%

24%

23%

16%

9%

12%

9%

64%

64%

59%

59%

57%

49%

48%

44%

42%

42%

22%
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Porównanie wiedzy subiektywnej i obiektywnej w danych obszarach

Podstawa: cała próba: N=2001

* Brak pytań w danym obszarze

■ bardzo mała i mała w danym obszarze

Braki wiedzy na podstawie samooceny Braki wiedzy na podstawie wyników testu

■ niski indeks w danym obszarze

Zmiana 2020-2015
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Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej 

oraz potrzeby edukacyjne



W porównaniu z poprzednim pomiarem z 2015 roku obserwujemy nieznaczny wzrost przekonania Polaków

o ważności edukowania w zakresie finansów, ekonomii i gospodarki.
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Znaczenie edukacji ekonomicznej

Na ile ważne Pana/i zdaniem jest edukowanie Polaków w zakresie finansów, ekonomii, gospodarki?

17%

21%

63%

61%

12%

9%

1%

4%

7%

6%

2015

2020

bardzo ważne raczej ważne raczej nieważne zupełnie nieważne nie wiem/trudno powiedzieć

2015 2020 Δ

80% 82% +2 pkt

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Różnice istotne statystycznie

Bardzo ważne + raczej ważne - różnica



Prawie 2/3 badanych uważa, że wiedza ekonomiczna jest potrzebna, przy czym 18% postrzega tę wiedzę jako bardzo

potrzebną. W porównaniu z pomiarem z 2015 roku obserwujemy większą polaryzację ocen: wiedza ekonomiczna jest częściej

niż wcześniej postrzegana jako bardzo potrzebna, ale także częściej jako zupełnie niepotrzebna.
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Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej (1/4)

12%

15%

18%

49%

52%

47%

27%

25%

24%

7%

4%

7%

5%

4%

4%

2012

2015

2020

bardzo potrzebna raczej potrzebna raczej niepotrzebna zupełnie niepotrzebna trudno powiedzieć

Czy uważa Pan/i, że większa wiedza z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki jest Panu/i…

2012 2015 2020 Δ

61% 67% 65% -2 pkt

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

Różnice istotne statystycznie

Bardzo potrzebna + raczej potrzebna – różnica 2020 vs. 2015
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Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej (2/4)

Chęć poszerzania swojej wiedzy ekonomicznej i finansowej w największym stopniu koreluje z jej subiektywną oceną. Im jest

ona wyższa, tym częściej badani potwierdzają potrzebę jej pogłębiania.

Na potrzebę zwiększania wiedzy ekonomicznej mają wpływ zarówno czynniki demograficzne, jak i te związane

z edukacją i włączeniem w system finansowy. W największym stopniu skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej

różnicują*:

➢ Wiek respondenta – wyższa wśród osób w wieku 25–55 lat, niższa wśród najstarszych

➢ Wykształcenie respondenta – im wyższe, tym wyższa chęć zwiększania wiedzy

➢ Samoocena wiedzy ekonomicznej – im wyższa, tym wyższa chęć zwiększania wiedzy

➢ Indeks wiedzy ekonomicznej – im wyższy, tym wyższa chęć zwiększania wiedzy

➢ Włączenie w system finansowy – im wyższe, tym wyższa skłonność do zwiększania wiedzy

➢ Kompetencje cyfrowe (Internet, smartfon) – korzystanie ma pozytywny wpływ na chęć zwiększania wiedzy

➢ Formalna i nieformalna edukacja ekonomiczna – wyższa wśród osób, które brały w niej udział

➢ Edukacja ekonomiczna w domu rodzinnym – wyższa wśród osób, z którymi rozmawiano 

regularnie lub nawet rzadko

* Istotność statystyczna



Czy uważa Pan/i, że większa wiedza z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki jest Panu/i…

66%

63%

31%

33%

3%

14%

PŁEĆ

Kobieta (N=1064)

Mężczyzna (N=937)

63%

74%

75%

72%

53%

31%

22%

23%

25%

44%

6%

4%

2%

3%

3%

WIEK

15-24 lata (N=258)

25-34 lata (N=375)

35-44 lata (N=351)

45-54 lata (N=269)

55 lat i więcej (N=748)

47%

54%

69%

83%

49%

42%

28%

14%

5%

3%

4%

3%

WYKSZTAŁCENIE

Podstawowe (N=368)

Zawodowe (N=454)

Średnie (N=701)

Wyższe (N=466)

58%

71%

68%

67%

68%

38%

26%

26%

30%

31%

4%

2%

6%

3%

1%

WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI

Wieś (N=790)

Miasto < 20 tys. (N=234)

Miasto 20-100 tys. (N=383)

Miasto 100-500 tys. (N=355)

Miasto 500 tys. (N=239)

66%

62%

74%

71%

56%

31%

34%

21%

28%

40%

3%

5%

5%

1%

4%

REGION

Centralny (N=559)

Wschodni (N=286)

Północny (N=311)

Zachodni (N=288)

Południowy (N=557)

65% 32% 4%OGÓŁEM 2020 (N=2001)

bardzo i raczej potrzebna raczej i zupełnie niepotrzebna trudno powiedzieć
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Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej (3/4)

Różnice istotne statystycznie



Formalna i nieformalna edukacja ekonomiczna mają pozytywny wpływ na skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej.

Również im częściej respondent rozmawiał o ekonomii w domu rodzinnym, tym chętniej chciałby pogłębiać swoją wiedzę.

Czy uważa Pan/i, że większa wiedza z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki jest Panu/i…

48%

71%

83%

59%

63%

83%

55%

60%

78%

65%

49%

26%

14%

38%

34%

13%

41%

37%

17%

32%

4%

3%

3%

4%

4%

3%

3%

3%

5%

4%

nigdy (N=671)

rzadko (N=954)

regularnie (N=330)

ROZMOWY O EKONOMII W DOMU

Nie pamiętam (N=142)

Nie (N=1641)

Tak (N=217)

EDUKACJA FAKULTATYWNA

Nie pamiętam (N=238)

Nie (N=1214)

Tak (N=549)

EDUKACJA SZKOLNA

OGÓŁEM 2020 (N=2001)

bardzo i raczej potrzebna raczej i zupełnie niepotrzebna trudno powiedzieć
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Skłonność do zwiększania wiedzy ekonomicznej (4/4)

Różnice istotne statystycznie



W obecnym pomiarze obserwujemy wzrost oceny wiedzy w poszczególnych obszarach. Po spadku w 2015 roku poziom ocen

wrócił do tego z roku 2012.

Jak ocenia Pan/i poziom swojej wiedzy i umiejętności związanych z poszczególnymi tematami ekonomicznymi? Czy Pana/i wiedza jest…
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Ocena wiedzy i umiejętności związanych z poszczególnymi tematami 

ekonomicznymi

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)
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19%

17%

16%
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15%
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13%

13%

13%

11%

11%

11%

11%

38%

36%

38%

36%

41%

40%

37%

27%

30%

28%

24%

33%

26%

25%

23%

22%

41%

44%

46%

42%

42%

48%

59%

57%

59%

62%

53%

62%

64%

66%

1%

5%

4%

4%

3%

2%

3%

2%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

Gospodarowanie budżetem domowym

Płatności bezgotówkowe, pieniądz elektroniczny

Oszczędzanie, korzystanie z lokat i kont oszczędnościowych

Korzystanie z kredytów i pożyczek

Ubezpieczenia

Emerytury

Podatki, systemy podatkowe

Przedsiębiorczość, prowadzenie własnej firmy

Strefa i waluta euro

Gospodarka rynkowa

Funkcjonowanie parabanków

Inwestowanie pieniędzy, korzystanie z instrumentów inwestycyjnych

Problematyka polityki pieniężnej

Problematyka mechanizmu inflacji

Zadania banku centralnego

bardzo i raczej duża średnia bardzo i raczej mała nie wiem Zmiana

2015-2012

30%   39%

15%   24%

12%   17%

12%   13%

10%   16%

12%   16%

9%   15%

8%   12%

8%   11%

9%   10%

7%   12%

7%   11%

7%   10%

7%   10%

7%   9%

+ 9 pkt

+ 7 pkt

+ 7 pkt

+ 5 pkt

+ 6 pkt

+ 4 pkt

+ 6 pkt

+ 6 pkt 

+ 5 pkt

+ 4 pkt

+ 6 pkt

+ 4 pkt

+ 4 pkt

+ 4 pkt 

+ 4 pkt

Δ
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Potrzeba zwiększania wiedzy a deklarowane deficyty wiedzy 

w poszczególnych obszarach

22%

28%
25%

28%
25%

27% 27%
26%

35% 35%
36%

44%

41%

34%

42%

66%
64%

62% 62% 62%
59% 59%
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Duże braki, ale mała 
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(niedostrzeganie potrzeby 

edukacji w tych obszarach)

Najmniejsze braki 

i największa chęć 

zwiększania wiedzy 

w tych obszarach



3%

10%

15%

17%

18%

24%

26%

27%

27%

29%

33%

35%

Zarabianie dużych pieniędzy kosztem innych
ludzi

Lepsze rozumienie gospodarki

Korzystanie z ulg podatkowych i unikanie
różnych obciążeń finansowych

Lepsze gospodarowanie budżetem domowym

Szybszy awans zawodowy

Większe poczucie bezpieczeństwa finansowego

Lepsze efekty w inwestowaniu

Wyższe wynagrodzenie

Otrzymanie lepszej pracy

Lepsze warunki życia

Lepsze efekty w oszczędzaniu

Unikanie pułapek kredytowych

Hierarchia korzyści z edukacji

ekonomicznej pozostaje podobna

jak w poprzednich pomiarach, ale

zauważalne są pewne zmiany

w odsetkach wskazań. Wzrosła

ważność lepszych efektów

w oszczędzaniu i inwestowaniu,

otrzymania lepszej pracy oraz

szybszego awansu zawodowego.

Nieco spadła ważność korzystania

z ulg podatkowych.
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Korzyści z poszerzania wiedzy ekonomicznej

Podstawa: cała próba: N=2001

Do czego, Pana/i zdaniem, może przyczynić się wzrost Pana/i wiedzy ekonomicznej? 

Różnice istotne statystycznie

2015 – 2012

34%     39%

29%     29%

29%     29%

22%     30%

25%     20%

21%     27%

24%     26%

13%     11%

17%     19%

18%     19%

11%     17%

3%        5%

+ 1 pkt

+ 4 pkt

=

+ 5 pkt

+ 2 pkt

+ 5 pkt

=

+ 5 pkt

=

- 3 pkt

- 1 pkt

=

Δ



W porównaniu do pomiaru sprzed pięciu lat zaszły spore zmiany. Mimo że ważność podmiotów edukujących

pozostaje podobna, znacznie wzrosły odsetki wskazań dla szkoły i nauczycieli, domu rodzinnego oraz banków.

Widoczny jest również istotny statystycznie wzrost oczekiwanej roli instytucji państwowych, takich jak NBP

i Ministerstwo Finansów. Spadło natomiast znaczenie mediów oraz edukacji własnej.
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Podmioty odpowiedzialne za edukację ekonomiczną

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Kto powinien być przede wszystkim odpowiedzialny za edukowanie Polaków w zakresie finansów, ekonomii, gospodarki? 

Proszę wybrać 3 najważniejsze z listy poniżej:

6%

22%

16%

30%

31%

23%

46%

56%

7%

21%

21%

23%

34%

36%

40%

64%

Towarzystwa ubezpieczeniowe

Doradcy finansowi

Banki

Dokształcanie na własną rękę

Instytucje państwowe, np. NBP, MF

Rodzice, dom rodzinny

Media: prasa, radio, TV, internet

Szkoła, nauczyciele

2020 2015

Różnice istotne statystycznie
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Oczekiwania wobec edukacji ekonomicznej



Najczęściej wykorzystywanym źródłem informacji są własne doświadczenia badanych. Obserwujemy tu znaczny wzrost wskazań

w porównaniu do pomiaru w latach 2012 oraz 2015. Obecnie aż 43% wskazuje własne doświadczenia jako najczęściej

wykorzystywane źródło. Jednocześnie widoczny jest spadek funkcji informacyjnej Internetu (z 36% do 29%), a przede wszystkim

telewizji (z 48% do 28%), czyli mediów, które jeszcze pięć lat wcześniej były kluczowe. Spadek znaczenia prasy drukowanej

związany jest z ogólnym trendem spadkowym dla tego środka przekazu.

43%

29%

28%

26%

14%

11%

8%

8%

8%

7%

5%

5%

5%

4%

5%

Własne doświadczenia

Internet

Programy telewizyjne

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Pracownicy banków

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Reklamy, ulotki

Artykuły i publikacje w prasie drukowanej

Instytucje państwowe

Audycje radiowe

Książki o tematyce ekonomicznej

Kursy, szkolenia

Mój doradca finansowy

Mam wykształcenie ekonomiczne

Trudno powiedzieć
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Najczęściej wykorzystywane źródła wiedzy o ekonomii i finansach

Z jakich źródeł czerpie Pan/i najczęściej wiedzę z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki? 

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

Różnice istotne statystycznie vs. wyniki z pomiaru 2015

2015 – 2012

27%        12%

36%        42%

48%        52%

22%        24%

12%        21%

10%       10%

8%          5%

12%        23%

4%          5%

8%          12%

5%          6%

2%          1%

2%          2%

1%          2%

7%          5%

+ 16 pkt

- 7 pkt

- 20 pkt

+ 4 pkt

+ 2 pkt

+ 1 pkt

=

- 4 pkt

+ 4 pkt

- 1 pkt

=

+ 3 pkt

+ 3 pkt

+ 3 pkt

- 2 pkt

Δ



Osoby, dla których internet jest istotnym źródłem wiedzy, najczęściej zaglądają na strony i portale poświęcone ekonomii, do

internetowych wydań prasy ekonomicznej, a także forów dyskusyjnych i działów ekonomicznych w internetowych wydaniach

dzienników.
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Internetowe źródła wiedzy ekonomicznej

Wskazał/a Pan/i Internet jako jedno z głównych źródeł wiedzy z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki. Jakie konkretnie są to źródła?

Podstawa: wskazujący Internet jako źródło wiedzy: N=573

56%

29%

29%

24%

17%

16%

3%

8%

Strony i portale internetowe poświęcone ekonomii

Internetowe wydania dzienników i magazynów ekonomicznych

Fora dyskusyjne

Działy ekonomiczne dzienników w wydaniach internetowych

Blogi/ vlogi

Profile ekonomiczne w mediach społecznościowych

Aplikacje na urządzenia mobilne

Inne



29%

26%

11%
43%

28%

8%

14%

7%

8%

8%

5%

5%

5%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

OGÓŁEM (N=2001) 15-24 lata (N=258) 25-34 lata (N=375) 35-44 lata (N=351) 45-54 lata (N=269) 55 lat i więcej (N=748)
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Najczęściej wykorzystywane źródła informacji z zakresu ekonomii, finansów 

i gospodarki – porównanie grup wiekowych

Wśród najmłodszych na ogół

wykorzystywanymi źródłami wiedzy są

Internet, znajomi i rodzina oraz wiedza

wyniesiona ze szkoły, wśród osób

w wieku 25–34 lata, 35–44 lata oraz

45–54 lata – własne doświadczenia

i Internet. Dla osób najstarszych, oprócz

własnych doświadczeń, istotnym źródłem

informacji są programy telewizyjne.

Internet

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Własne doświadczenia

Programy telewizyjne

Reklamy, ulotki

Pracownicy banków

Audycje radiowe

Instytucje państwowe 

Artykuły w prasie drukowanej

Książki o tematyce ekonomicznej

Mój doradca finansowy

Kursy, szkolenia

Mam wykształcenie ekonomiczne

Z jakich źródeł czerpie Pan/i najczęściej wiedzę z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki? 



28%

43%26%

11%

29%

8%

8%

14%

7%

8%

5%

5%

5%

4%

0% 20% 40% 60%

OGÓŁEM (N=2001) podstawowe (N=368) zasadnicze (N=454) średnie (N=701) wyższe (N=466)
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Najczęściej wykorzystywane źródła informacji z zakresu ekonomii, finansów 

i gospodarki – porównanie osób o różnym wykształceniu

Osoby z wykształceniem średnim i wyższym

najczęściej bazują na własnych

doświadczeniach oraz wiedzy zaczerpniętej

z Internetu. Osoby słabiej wykształcone

korzystają częściej z programów telewizyjnych

oraz porad znajomych i rodziny.

Osoby z wyższym wykształceniem również

częściej wskazują na wiedzę wyniesioną ze

szkoły, kurs i szkolenia, instytucje państwowe

oraz książki o tematyce ekonomicznej i artykuły

w prasie.

Programy telewizyjne

Własne doświadczenia

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Internet

Reklamy, ulotki

Artykuły w prasie drukowanej

Pracownicy banków

Audycje radiowe

Instytucje państwowe

Książki o tematyce ekonomicznej

Mój doradca finansowy

Kursy, szkolenia

Mam wykształcenie ekonomiczne 

Z jakich źródeł czerpie Pan/i najczęściej wiedzę z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki? 



Wśród preferowanych źródeł wiedzy

ekonomicznej najczęściej wskazywany jest

Internet, a także własne doświadczenia

i programy telewizyjne.

W porównaniu do 2015 roku obserwujemy jednak

spadki dla Internetu i telewizji, podczas gdy

wzrosło znaczenie wiedzy pozyskiwanej od

znajomych i rodziny, ale także kursów i szkoleń

oraz wiedzy szkolnej.
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Preferowane źródła informacji z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki

Z jakich źródeł najchętniej by Pan/i skorzystał/a, gdyby miał/a Pan/i potrzebę pozyskania wiedzy w zakresie ekonomii, finansów, gospodarki?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)
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27%

25%

19%

15%

13%

11%

11%

9%

8%

8%

7%

6%

4%

Internet

Własne doświadczenia

Programy telewizyjne

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Pracownicy banków

Kursy, szkolenia

Instytucje państwowe

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Reklamy, ulotki

Audycje radiowe

Książki o tematyce ekonomicznej

Artykuły i publikacje w prasie drukowanej

Mój doradca finansowy

Mam wykształcenie ekonomiczne

2015 

35%

25%

37%        

16%       

16%      

8%       

9%         

6%      

11%       

6%        

6%          

10%         

5%         

1%         

Różnice istotne statystycznie względem pomiaru z 2015 r.

- 4 pkt

+ 2 pkt

- 12 pkt        

+ 3 pkt       

- 1 pkt      

+ 5 pkt       

+ 2 pkt         

+ 5 pkt      

- 2 pkt   

+ 2 pkt        

+ 2 pkt          

- 3 pkt        

+ 1 pkt         

+ 3 pkt         

Δ
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4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

OGÓŁEM (N=2001) 15-24 lata (N=258) 25-34 lata (N=375) 35-44 lata (N=351) 45-54 lata (N=269) 55 lat i więcej (N=748)
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Preferowane źródła informacji z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki

Osoby do 45. roku życia zdecydowanie

preferują Internet jako źródło wiedzy

o ekonomii. Wskazuje go również prawie

1/3 osób w wieku 45–54 lata. Wśród osób

z tej grupy wiekowej oraz najstarszych

preferowanym źródłem informacji są

programy telewizyjne. Własne

doświadczenia natomiast chętnie

wykorzystywaliby w podobnym stopniu

wszyscy po 25. roku życia.

Internet

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Własne doświadczenia

Pracownicy banków

Kursy, szkolenia

Programy telewizyjne

Instytucje państwowe

Reklamy, ulotki

Książki o tematyce ekonomicznej

Artykuły w prasie drukowanej

Mój doradca finansowy

Audycje radiowe

Mam wykształcenie ekonomiczne

Z jakich źródeł najchętniej by Pan/i skorzystał/a, gdyby miał/a Pan/i potrzebę pozyskania wiedzy w zakresie ekonomii, finansów, gospodarki?
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

OGÓŁEM (N=2001) podstawowe (N=368) zasadnicze (N=454) średnie (N=701) wyższe (N=466)

Własne doświadczenia

Znajomi, sąsiedzi, rodzina

Programy telewizyjne

Internet

Wiedza wyniesiona ze szkoły

Pracownicy banków

Reklamy, ulotki

Audycje radiowe

Artykuły w prasie drukowanej

Kursy, szkolenia

Instytucje państwowe 

Mój doradca finansowy

Książki o tematyce ekonomicznej

Mam wykształcenie ekonomiczne
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Preferowane źródła informacji z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki

Dla osób z wykształceniem średnim i wyższym

preferowanym źródłem wiedzy jest Internet. Poza

Internetem i bazowaniem na własnych doświadczeniach

wiedzy ekonomicznej poszukiwałyby one na kursach

i szkoleniach, w szkole, a także w instytucjach

państwowych, książkach o tematyce ekonomicznej

i artykułach w prasie. Chętniej korzystałyby też z porad

doradców finansowych oraz wiedzy wynikającej

z wykształcenia ekonomicznego.

Osoby słabiej wykształcone poza wiedzą wynikającą

z doświadczeń własnych i znajomych, wiedzy

ekonomicznej szukałyby w Internecie i programach

telewizyjnych.

Z jakich źródeł najchętniej by Pan/i skorzystał/a, gdyby miał/a Pan/i potrzebę pozyskania wiedzy w zakresie ekonomii, finansów, gospodarki?



Uczestnictwo w zajęciach szkolnych związanych

z zagadnieniami ekonomii, finansów i gospodarki

deklaruje 27% Polaków. Odsetek ten właściwie nie

zmienił się na przestrzeni kolejnych lat od pomiaru

w 2012 roku.

Znacznie mniej niż w obowiązkowych zajęciach

szkolnych, bo tylko 11% Polaków, poszerzało swą

wiedzę z ekonomii, uczestnicząc w kursach

i szkoleniach fakultatywnych. Po spadku w 2015

roku odsetek takich osób wrócił do poziomu

z 2012 roku.
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Uczestnictwo w formalnej i fakultatywnej edukacji ekonomicznej –

porównanie pomiarów

Czy w ramach formalnej edukacji w szkole miał/a Pan/i zajęcia lub lekcje, na 

których prezentowano zagadnienia z ekonomii, finansów i gospodarki?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

26%

28%

27%

65%

57%

61%

9%

15%

12%

2012

2015

2020

tak nie nie pamiętam

11%

7%

11%

81%

87%

82%

8%

6%

7%

2012

2015

2020

tak nie nie pamiętam

Czy korzystał/a lub uczestniczył/a Pan/i kiedykolwiek w jakimś szkoleniu lub 

kursie z zakresu ekonomii, finansów i gospodarki? Mam na myśli takie rodzaje 

zajęć, które nie odbywały się w ramach obowiązkowych zajęć w szkole lub na 

uczelni. 



Porównując podmioty, które – zdaniem badanych – powinny kształcić w dziedzinie ekonomii, gospodarki i finansów z tymi, które

faktycznie miały wpływ na ich edukację, widzimy bardzo ważną rolę rodziców i domu rodzinnego w tym procesie.
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Dom rodzinny w procesie edukacji ekonomicznej (1/3)

Podstawa: cała próba: N=2001

Towarzystwa 
ubezpieczeniowe

Instytucje 
państwowe, np. 

NBP, MF

Doradcy finansowi

Szkoła, 
nauczyciele

Banki

Media: prasa, 
radio, TV, internet

Rodzice, dom 
rodzinny

Dokształcanie na 
własną rękę
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Domowa edukacja ekonomiczna przekłada się wyraźnie zarówno na poziom wiedzy badanych, jak i na ich praktyki wychowawcze.

Zdecydowana większość Polaków przed ukończeniem 18. roku życia próbowała zarobić swoje własne pieniądze (80%), a także była

zachęcana do oszczędzania (79%). Im częściej badani rozmawiali w domu o ekonomii, tym poziom ich wiedzy ekonomicznej jest

wyższy. Osoby, które w dzieciństwie dyskutowały z rodzicami o ekonomii, częściej rozmawiają o niej ze swoimi dziećmi.

Najrzadszymi praktykami, z którymi badani stykali się w dzieciństwie było otrzymywanie pieniędzy za prace domowe (49%) oraz

nagród pieniężnych, np. za dobre oceny (52%). Podobnie wobec własnych dzieci rzadziej stosują te formy wychowawcze.
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Dom rodzinny w procesie edukacji ekonomicznej (2/3)

Proszę powiedzieć, jak często w Pana/i domu rodzinnym obecne były poniższe zachowania:

Podstawa: cała próba: N=2001

10%

11%

16%

24%

36%

36%

42%

38%

48%

41%

43%

44%

47%

50%

34%

33%

19%

18%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

Rodzice nagradzali mnie, dając mi pieniądze (np. za dobre oceny lub
za to, że byłem/am grzeczny/a)

W dzieciństwie dostawałem pieniądze za wykonywanie drobnych
czynności w domu (np. posprzątanie, mycie okien)

Moi rodzice rozmawiali ze mną, gdy byłem/am dzieckiem na tematy
związane z ekonomią, finansami i gospodarką

W dzieciństwie dostawałem/am regularne kieszonkowe i mogłem/am
nimi samodzielnie zarządzać

Od najmłodszych lat byłem/am zachęcany/a do oszczędzania

Przed ukończeniem 18. roku życia próbowałem zarobić swoje własne
pieniądze

miało miejsce regularnie zdarzało się ale rzadko nigdy nie zdarzyło się trudno powiedzieć
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Dom rodzinny w procesie edukacji ekonomicznej (3/3)

Obserwujemy korelację między własnymi doświadczeniami badanych z okresu dzieciństwa a ich praktykami wychowawczymi

wobec własnych dzieci. Obecni rodzice nieco częściej dają dzieciom kieszonkowe, a rzadziej zachęcają do zarabiania

pieniędzy, niż doświadczali takich sytuacji we własnym dzieciństwie. Ma to związek zarówno ze wzrostem gospodarczym

w Polsce i bogaceniem się społeczeństwa, jak i ze zmianami kulturowymi związanymi z wychowywaniem dzieci.

Proszę powiedzieć, jak często w Pana/i domu rodzinnym obecne były poniższe zachowania

Proszę powiedzieć, jak często, jeśli w ogóle, zachowuje się Pan/i wobec swoich dzieci w następujący sposób

rozmowy z 
dziećmi o 
ekonomii

kieszonkowe

zachęcanie do 
oszczędzania

zarabianie 
pieniędzy przed 
18. rokiem życia

pieniądze za 
prace w domu

nagrody 
pieniężne za 
dobre oceny
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Postawy wobec pieniądza i zachowania finansowe



49%

43%

42%

38%

36%

33%

51%

46%

47%

39%

40%

30%

Lubię patrzeć na banknoty, dotykać je, wtedy czuję, że
mam pieniądze

Gotówka to jedyne prawdziwe pieniądze

Płacenie gotówką sprawia mi więcej przyjemności niż
płacenia kartą

Lepiej otrzymywać pieniądze z ręki do ręki, niż przelewy
bankowe

Wolę otrzymywać wypłatę pensji lub innych świadczeń
w formie gotówki

Kiedy mam pieniądze w banku, to czuję się, jakbym
wcale tych pieniędzy nie miał/a

2020 2015
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Postawy wobec pieniędzy i płatności gotówką – porównanie pomiarów 

Proszę ocenić, w jakim stopniu zgadza się Pan/i z następującymi stwierdzeniami:

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

W porównaniu do pomiaru z 2015 roku obserwujemy pewne zmiany postaw wobec gotówki i pieniądza elektronicznego.

Różnice istotne statystycznie
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Typologia postaw wobec zarządzania pieniądzem (1/2)

■ Postawa zaciskania pasa – 39%

Osoby te częściej kontrolują swoje wydatki, często rezygnują z zakupu jakiegoś produktu i zazwyczaj

robią zakupy w tańszych sklepach, w dyskontach i na bazarach. Zdarza im się również odwiedzać kilka

sklepów w poszukiwaniu tańszego produktu.

■ Postawa oszczędzania i gospodarności – 32%

Osoby te zawsze starają się mieć odłożone pieniądze na wszelki wypadek i różne sytuacje życiowe.

Udaje im się odłożyć, ponieważ dobrze zarządzają domowym budżetem, oszczędzają regularnie

i zawsze coś zostaje na koniec miesiąca. Wiedzą, że oszczędzanie nie jest łatwe, ale dzięki temu mogą

sobie pozwolić na zakup rzeczy, na które normalnie nie byłoby ich stać.

■ Postawa impulsywności i łatwości wydawania pieniędzy – 29%

Osobom tym zdarza się kupić coś drogiego, co nie jest im niezbędne, czasem wręcz niepotrzebne.

Często kupują impulsywnie, bez zastanowienia, choć wiedzą, że potem będzie im brakować pieniędzy na

podstawowe wydatki.

39%

32%

29%

Podstawa: cała próba: N=2001
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Typologia postaw wobec zarządzania pieniądzem (2/2)

■ Postawa zaciskania pasa – 39%

W tym segmencie znajduje się istotnie więcej osób w wieku 25–34 i 35–44 lata, zaś mniej osób w wieku 55 lat+

i osób z wykształceniem podstawowym. Częściej są to mieszkańcy mniejszych miast (20–100 tys.), rzadziej

mieszkańcy miast 500 tys.+. Są to też istotnie częściej osoby aktywne zawodowo, oceniające swoją wiedzę

ekonomiczną jako średnią i dużą, uzyskujące wysokie i bardzo wysokie oceny w teście wiedzy oraz z wysokim

indeksem włączenia w system finansowy.

■ Postawa oszczędzania i gospodarności – 32%

W tym segmencie mamy istotnie więcej osób w wieku powyżej 55 lat, zaś bardzo mało osób najmłodszych, do 24.

roku życia. Rzadziej są to też osoby z wykształceniem podstawowym i zawodowym, częściej – z wykształceniem

wyższym. Rzadziej tę postawę przejawiają mieszkańcy wsi, częściej mieszkańcy największych miast. Wysoko

oceniają swoją wiedzę z zakresu ekonomii oraz osiągają wysokie oceny w teście wiedzy. W tym segmencie jest

również więcej osób, które uczestniczyły w pozaszkolnych zajęciach z zakresu ekonomii.

■ Postawa impulsywności i łatwości wydawania pieniędzy – 29%

Ten segment to zdecydowanie częściej osoby najmłodsze, w wieku 15–24 lata. Są to także osoby z wykształceniem

podstawowym i zawodowym, mieszkające na wsi oraz w regionie wschodnim. Są one częściej nieaktywne

zawodowo, oceniają swoją wiedzę ekonomiczną jako niską, osiągają niskie (Indeks 20 i Indeks 41) oceny w teście

wiedzy oraz mają niski indeks włączenia w system finansowy.

39%

29%

Podstawa: cała próba: N=2001

32%
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Gospodarowanie pieniędzmi – bieżące potrzeby a oszczędzanie 

i inwestowanie (1/3)

Są ludzie, którzy swoje dochody wydają na bieżące potrzeby, ale są i tacy, którzy zawsze 

odkładają oszczędności. A jak Pan/i by określił/-a swój sposób gospodarowania pieniędzmi? 

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

W porównaniu do pomiaru z 2015 roku obserwujemy istotny spadek odsetka Polaków, którzy wszystkie środki finansowe

przeznaczają na bieżące potrzeby. W 2015 roku była ich prawie połowa, obecnie jedynie 1/3. Wzrósł natomiast odsetek tych,

którym zdarza się zaoszczędzić od czasu do czasu oraz tych, którzy oszczędzają regularnie.

33%

48%

51%

44%

16%

8%

2020

2015

Wszystko przeznaczam na bieżące potrzeby

Z reguły wydaję dochody na bieżące potrzeby, ale od czasu do czasu udaje mi się coś zaoszczędzić/ zainwestować

Poza bieżącymi wydatkami w każdym miesiącu odkładam pewną sumę pieniędzy/ inwestuję

Różnice istotne statystycznie
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Gospodarowanie pieniędzmi – bieżące potrzeby a oszczędzanie 

i inwestowanie (2/3)

Jeśli by Pan/i dostał/a 10 tys. zł nagrody, co najprawdopodobniej by Pan/i z nimi zrobił/a?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Podobnie w przypadku nieplanowanego przypływu gotówki. Obecnie mniej osób niż pięć lat wcześniej wydałoby te środki na

zakupy, więcej zaś zaoszczędziłoby je i odłożyło na później.

28%

40%

61%

50%

11%

10%

2020

2015

Wydałbym/abym (Kupiłbym/abym za nie różne rzeczy)

Zaoszczędziłbym/abym (odłożyłbym/abym pieniądze na później, np. na rachunku bankowym)

Zainwestowałbym/abym (ulokowałbym/abym w instrumentach finansowych, np. lokatach, akcjach, obligacjach)

Różnice istotne statystycznie



Prezentacja wyników „Badania świadomości i wiedzy ekonomicznej Polaków” 60

Gospodarowanie pieniędzmi – bieżące potrzeby a oszczędzanie 

i inwestowanie (3/3)

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Kiedy porównamy postawy wobec gospodarowania pieniędzmi z zachowaniem związanym z niespodziewanym przypływem

gotówki, widzimy deklarację działania zgodnego z wyznawaną postawą. Spośród tych Polaków, którzy wydają wszystko na

bieżące potrzeby, 61% wydałoby te dodatkowe środki, a 35% – zaoszczędziłoby. W tej grupie schemat zachowań jest podobny

jak pięć lat wcześniej. Spośród osób, którym zdarza się oszczędzać od czasu do czasu, 12% wydałoby pieniądze, a aż 79%

zaoszczędziło je. Obserwujemy tu zmiany potwierdzające większą skłonność Polaków do oszczędzania niż było to

w 2015 roku. Wśród oszczędzających regularnie nieco więcej niż pięć lat wcześniej (58% do 54%) odłożyłoby pieniądze niż je

zainwestowało (35% do 38%).

Wydał/a/bym Zaoszczędził/a/bym Zainwestował/a/bym

Wszystko przeznaczam na bieżące potrzeby 61% (64%) 35% (32%) 4% (4%)

Z reguły wydaję dochody na bieżące potrzeby, 

ale od czasu do czasu udaje mi się coś 

zaoszczędzić/ zainwestować
12% (21%) 79% (68%) 9% (11%)

Poza bieżącymi wydatkami w każdym miesiącu 

odkładam pewną sumę pieniędzy/ inwestuję
7% (8%) 58% (54%) 35% (38%)

Ogółem 28% (40%) 61% (50%) 11% (10%)
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Posiadanie oszczędności 

Czy ma Pan/i jakieś oszczędności?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

W porównaniu do 2015 roku istotnie więcej osób posiada oszczędności. Prawie połowa (49%) Polaków deklaruje, że takie

posiada, podczas gdy pięć lat wcześniej było to tylko 35%. Wśród posiadających oszczędności 28% osób szacuje ich wysokość

na 2–4 miesięczne dochody. Porównując wysokość oszczędności z danymi z badania z 2015 roku, obserwujemy wzrost

odsetka osób, których oszczędności sięgają 5–9 miesięcznych dochodów.

49%

35%

42%

53%

9%

12%

2020

2015

tak nie odmowa odpowiedzi

Różnice istotne statystycznie
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Postawy wobec inwestowania (1/2)

■ Postawa pozytywna wobec inwestycji – 35%

Osoby te uważają, że należy odkładać część pieniędzy niezależnie od poziomu dochodów i je

inwestować (a nie trzymać „w skarpecie”). Są zwolennikami dywersyfikacji inwestycji, w różnym jednak

stopniu akceptującymi ryzyko (część woli mieć pewny zysk, ale ponosić mniejsze ryzyko, inni wolą

większe ryzyko z możliwością większego zysku). Uważają jednak, że do inwestowania trzeba mieć

specjalistyczną wiedzę.

■ Postawa negatywna wobec inwestycji – 28%

Osoby te uważają, że inwestowanie jest skomplikowane, więc się tym nie interesują. Nie inwestują też

z powodu zbyt niskich środków lub braku wiedzy. Wolą bezpieczne odkładanie pieniędzy.

■ Postawa ambiwalentna – 37%

Osoby te w takim samym stopniu prezentują postawę akceptacji inwestycji oraz ich odrzucenia.

35%

28%

37%

Podstawa: cała próba: N=2001
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Postawy wobec inwestowania (2/2)

■ Postawa pozytywna wobec inwestycji – 35%

Osoby przejawiające postawę pozytywną wobec inwestycji mają częściej wykształcenie wyższe

i mieszkają w dużych miastach (powyżej 100 tys.). Są również aktywne zawodowo, wysoko oceniają

swoją wiedzę ekonomiczną i uzyskują wysokie oceny w teście wiedzy. Częściej posiadają wiele

produktów finansowych.

■ Postawa negatywna wobec inwestycji – 28%

W tym segmencie jest istotnie więcej osób najmłodszych, słabiej wykształconych, z niską samooceną

wiedzy ekonomicznej oraz niskim wskaźnikiem włączenia w system finansowy.

■ Postawa ambiwalentna – 37%

Osoby w tym segmencie nie wyróżniają się istotnie cechami demograficznymi. Jest natomiast więcej

osób ze średnim indeksem wiedzy ekonomicznej (indeks 41).

35%

37%

Podstawa: cała próba: N=2001

28%
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Korzystanie z produktów i usług finansowych

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

Zdecydowana większość Polaków

posiada konto osobiste/ ROR (84% –

prywatnie lub jako współwłaściciel)

i kartę do niego (77%). W obu tych

przypadkach widoczny jest istotny

wzrost w porównaniu do pomiaru

z 2015 roku.

Wzrósł również odsetek posiadających

produkty oszczędnościowe – konto

(z 13% do 33%) i lokatę terminową

(z 10% do 14%) oraz kredyt

hipoteczny (z 3% do 7%).

84%

77%

33%

14%

14%

11%

7%

5%

2%

2%

1%

1%

konto osobiste/ ROR

karta debetowa/ do konta

konto oszczędnościowe

karta kredytowa

lokata terminowa

kredyt/pożyczka gotówkowa od 1.000 do
10.000 zł

kredyt hipoteczny (aktualnie spłacany)

kredyt/pożyczka gotówkowa powyżej
10.000 zł

jednostki uczestnictwa funduszy
inwestycyjnych (TFI)

karta przedpłacona

obligacje

akcje spółek na Giełdzie Papierów
Wartościowych

2015 – 2012

78%        73%

69%        73%

13%        20%

13%        23%

10%        16%

10%        10%

3%            4%

3%            3%

2%            2%

4%          

1%            1%

1%            1%

Różnice istotne statystycznie

+ 6 pkt

+ 8 pkt

+ 20 pkt

+ 1 pkt

+ 4 pkt

+ 1 pkt

+ 4 pkt

+ 2 pkt

=  

- 2 pkt          

=  

=  

Δ
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Indeks włączenia w system finansowy

Lp. Numer pytania, stwierdzenie Odpowiedź punktowana Wartość

1

Czy posiada Pan/i konto osobiste / rachunek oszczędnościowo-rozliczeniowy, tzw. 

ROR / rachunek osobisty w banku lub spółdzielczej kasie oszczędnościowo-

-kredytowej (SKOK)?

tak, posiadam konto osobiste / ROR 

(własne/indywidualne)

lub

tak, jestem współwłaścicielem konta 

osobistego / ROR z małżonkiem lub 

członkiem rodziny

1 pkt

2
Które z poniższych produktów i usług jeszcze Pan/i posiada?                         

lokatę terminową
Tak 1 pkt

3
kredyt/pożyczkę gotówkową od 1000 do 10 tys. zł (zaciągnięty/ą 

i aktualnie spłacany/ą)
Tak 1 pkt

4
kredyt/pożyczkę gotówkową w kwocie powyżej 10 tys. zł (zaciągnięty/ą 

i aktualnie spłacany/ą)
Tak 1 pkt

5 kredyt hipoteczny (zaciągnięty i aktualnie spłacany) Tak 1 pkt

6 obligacje Tak 1 pkt

7 jednostki uczestnictwa funduszy inwestycyjnych (TFI) Tak 1 pkt

8 akcje spółek na giełdzie papierów wartościowych Tak 1 pkt

9 konto oszczędnościowe Tak 1 pkt

10
Które z poniższych typów kart płatniczych Pan/i posiada?

kartę płatniczą debetową/ do bankomatu (do konta)
Mam 1 pkt

11 kartę kredytową Mam 1 pkt



W porównaniu z pomiarem z 2015 roku widoczny jest istotny wzrost włączenia Polaków w system finansowy. Pięć i więcej

produktów posiada obecnie 8% badanych (wzrost z 3%), zaś od dwóch do czterech produktów 72% (wzrost z 69%). Natomiast

żadnego lub jeden produkt posiada obecnie 19% (spadek z 28%).

Wysoki indeks włączenia w system finansowy mają częściej osoby w wieku 35–44 i 45–54 lata, z wykształceniem wyższym,

aktywne zawodowo, wysoko oceniające swoją wiedzę finansową oraz osiągające bardzo wysokie i wysokie oceny w teście

wiedzy (Indeks 20 i 41).

Niski indeks włączenia w system finansowy mają natomiast osoby w wieku 15–24 lata i ponad 55 lat, z wykształceniem

podstawowym. Częściej mieszkają na wsi i w regionie wschodnim lub południowym. Są nieaktywne zawodowo, a swoją wiedzę

ekonomiczną oceniają jako niską. Uzyskują też niskie oceny w teście wiedzy (Indeks 20 i 41).

3%

8%

69%

72%

28%

19%

2015

2020

wysoki (5+ produktów) średni (2-4 produkty) niski (0-1 produkt)
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Indeks włączenia w system finansowy

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Różnice istotne statystycznie
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Posiadanie dostępu do bankowości przez Internet

Czy ma Pan/i możliwość i korzysta z dostępu do konta bankowego przez Internet?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

Ponad połowa Polaków ma dostęp do konta przez Internet i korzysta z niego regularnie. Przez ostanie pięć lat nastąpił istotny

wzrost odsetka takich osób.

55%

34%

8%

12%

10%

15%

4%

7%

2%

2%

3%

7%

16%

22%

2020

2015

Mam taką możliwość i korzystam regularnie Mam taką możliwość i korzystam, ale sporadycznie

Mam taką możliwość, ale z niej nie korzystam Nie mam takiej możliwości

Nie wiem, czy mam taką możliwość Nie mam dostępu do internetu

Nie posiadam konta osobistego/ROR-u

Różnice istotne statystycznie
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Posiadanie dostępu do bankowości przez telefon komórkowy 

Czy ma Pan/i możliwość dostępu do konta bankowego przez telefon komórkowy?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

W porównaniu do 2015 roku nastąpił ogromny wzrost odsetka osób, które regularnie korzystają z dostępu do konta przez

telefon komórkowy (z 6% do 36%). Warto też zwrócić uwagę na fakt, że obecnie prawie 2/3 Polaków ma możliwość korzystania

z takiego dostępu, podczas gdy pięć lat wcześniej miało jedynie 37%.

36%

6%

10%

8%

19%

23%

15%

33%

4%

8%

16%

22%

2020

2015

Mam taką możliwość i korzystam regularnie Mam taką możliwość i korzystam, ale sporadycznie

Mam taką możliwość, ale z niej nie korzystam Nie mam takiej możliwości

Nie wiem, czy mam taką możliwość Nie posiadam konta osobistego/ ROR

Różnice istotne statystycznie
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Sposób płatności za codzienne zakupy 

Wykonując codzienne zakupy, z jakiej formy płatności Pan/i korzysta:

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015)

W ciągu ostatnich pięciu lat zdecydowanie zmieniły się preferencje dokonywania płatności za codzienne zakupy. O ile w 2015

roku aż 72% Polaków wolało płacić gotówką (lub płaciło, bo nie posiadało karty), o tyle obecnie 58% zdecydowanie i raczej

częściej płaci kartą.

34%

9%

24%

19%

12%

22%

6%

13%

2%

7%

22%

30%

2020

2015

Zdecydowanie częściej płacę kartą niż gotówką Raczej częściej płacę kartą niż gotówką

Raczej częściej płacę gotówką niż kartą Zdecydowanie częściej płacę gotówką niż kartą

Zawsze płacę gotówką, mimo że mam kartę/y Zawsze płacę gotówką, bo nie mam żadnej karty

Różnice istotne statystycznie
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Posiadanie i korzystanie z kart płatniczych

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

77%

65%

71%

3%

4%

2%

20%

31%

27%

2020

2015

2012

mam i korzystam mam, ale nie korzystam nie mam nie wiem

karta płatnicza debetowa/ 

do bankomatu (do konta)

Według deklaracji badanych, 80% z nich posiada kartę płatniczą do konta, zaś 77% z niej korzysta. Wśród posiadaczy konta/

ROR (84% populacji) z karty płatniczej korzysta aż 92%. W porównaniu z 2015 rokiem notujemy istotny wzrost odsetka osób,

które korzystają z karty. Kartę kredytową posiada 1/4 Polaków, a korzysta z niej 17%. Tu również widoczny jest istotny wzrost

w porównaniu do wyników sprzed pięciu lat. Są one teraz zbliżone do tych z 2012 roku. Karta przedpłacona jest nadal

produktem niszowym. Posiada ją jedynie 4% Polaków, a korzysta 2%.

17%

9%

18%

8%

4%

5%

74%

87%

77%

1%2020

2015

2012

karta kredytowa

2%

2%

2%

2%

96%

96%

1%2020

2015

karta przedpłacona

Różnice istotne statystycznie
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Posiadanie produktów ubezpieczeniowych

Czy korzysta Pan/i z następujących produktów ubezpieczeniowych?

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

63%

55%

49%

38%

29%

25%

19%

14%

14%

7%

45%

35%

33%

39%

15%

19%

7%

8%

8%

2%

40%

35%

25%

37%

15%

15%

17%

12%

11%

4%

Obowiązkowe ubezpieczenie komunikacyjne OC

Ubezpieczenie mieszkania/ domu

Ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych
wypadków (NNW)

Grupowe ubezpieczenie na życie, zawarte w zakładzie
pracy lub w szkole

Ubezpieczenia komunikacyjne Auto Casco (AC)

Ubezpieczenie na życie i dożycie

Ubezpieczenie OC osób fizycznych w życiu prywatnym

Ubezpieczenie życiowe dla członków rodziny

Ubezpieczenie emerytalne (III filar)

Ubezpieczenie posagowe dla dziecka/dzieci

2020 2015 2012

Różnice istotne statystycznie
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Stosunek do przedsiębiorczości
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Stosunek do przedsiębiorczości

Proszę ocenić, w jakim stopniu zgadza się Pan/i z następującymi stwierdzeniami:

Podstawa: cała próba: N=2001 (2020), N=2000 (2015), N=1200 (2012)

W polskim społeczeństwie dominuje raczej pozytywny stosunek do przedsiębiorców. Aż 80% badanych podziwia ludzi, którzy

prowadzą własne firmy i osiągają w ich prowadzeniu sukcesy. Ponad 3/4 badanych podziwia natomiast osoby, które

zdecydowały się na założenie i prowadzenie własnej firmy. Nieco ponad 2/3 uważa, że do prowadzenia firmy trzeba mieć dużą

wiedzę ekonomiczną. Nieco ponad połowa respondentów ma wątpliwości związane z prowadzeniem firmy – uważa, że trzeba

być cwanym i sprytnym, obawia się kłopotów i ryzyka finansowego. 1/3 Polaków chciałaby w przyszłości założyć własną firmę.

33%

56%

58%

59%

67%

77%

80%

57%

36%

33%

35%

28%

19%

16%

11%

9%

8%

7%

4%

4%

4%

W przyszłości bardzo bym chciał/a założyć własną firmę

Własna firma to same kłopoty i duże ryzyko finansowe

Własna firma to dobre rozwiązanie dla innych, ja bym się tego
nie podjął/ęła

Żeby prowadzić własną firmę, trzeba być cwanym, sprytnym,
nie mieć żadnych skrupułów

Do prowadzenia własnej firmy  trzeba mieć dużą wiedzę
ekonomiczną

Podziwiam ludzi, którzy mają odwagę i decydują się na
założenie i prowadzenie własnej firmy

Podziwiam i szanuję przedsiębiorców, którzy prowadzą własne
firmy i osiągają sukcesy w swojej pracy

zdecydowanie i raczej się zgadzam raczej i zdecydowanie się nie zgadzam nie wiem
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Wnioski i rekomendacje
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Zmiany społeczne i kulturowe

■ W ciągu ostatnich pięciu lat zaszło wiele zmian, które miały wpływ na poziom wiedzy ekonomicznej Polaków.

Zmiany te dotyczą dwóch głównych obszarów – pierwszy związany jest z sytuacją finansową i bogaceniem się

społeczeństwa, drugi zaś z cyfryzacją i technologiami mobilnymi.

■ Wzrost poziomu zamożności Polaków, poza naturalnym procesem związanym ze wzrostem PKB, jest pochodną

programów socjalnych (500+, 300+, 13. emerytura) oraz podwyższeniem kwoty płacy minimalnej. O ile w 2015 roku

dochody powyżej 3800 zł w gospodarstwie deklarowało 25% badanych, o tyle obecnie odsetek ten wynosi już 40%.

Wyższe dochody Polaków wiążą się między innymi ze wzrostem skłonności do oszczędzania.

■ Jak wynika z badania w całej populacji już 80% osób korzysta z Internetu, podczas gdy pięć lat wcześniej było to 66%.

Szerszy dostęp do Internetu umożliwiają obecnie urządzenia mobilne. Smartfony posiada już ponad 3/4 Polaków, dla

porównania – w 2015 roku było to 43%.

■ Wraz z rozwojem technologii mobilnych zmieniło się korzystanie z bankowości. Aplikacje na smartfony są już

powszechnie używane, a banki prześcigają się w uatrakcyjnianiu tej formy dostępu do kont osobistych.

■ Zmiany w konsumpcji mediów to kolejna istotna rewolucja, którą możemy zaobserwować. Choć telewizja jest nadal

powszechna, spadła częstotliwość jej oglądania. Pojawiły się natomiast serwisy streamingowe, z których korzysta 68%

Polaków. Spadła także częstotliwość słuchania radia i czytania prasy codziennej, choć nie zmienił się odsetek osób, które

z tych mediów korzystają (odpowiednio dla radia 90%, dla dzienników – prawie 2/3 populacji). Istotnie zmalał natomiast

odsetek czytelników tygodników i miesięczników. Duże znaczenie w kontakcie ze środkami przekazu mają obecnie

media społecznościowe, z których korzysta prawie 3/4 Polaków (w tym z Facebooka – aż 62%).
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Poziom wiedzy ekonomicznej i jej uwarunkowania

■ Średnio Polacy odpowiadali poprawnie na 24 z 41 pytań z testu wiedzy ekonomicznej. Według tego indeksu

wiedzę niską i bardzo niską ma 14% Polaków, średnią 33%, zaś wysoką i bardzo wysoką 52%. Należy jednak zauważyć,

że wśród tych ostatnich bardzo wysoki indeks wiedzy (33 lub więcej poprawnych odpowiedzi) ma 7% badanych.

■ Poziom wiedzy ekonomicznej (zarówno subiektywnej, jak i obiektywnej) jest zależny od szeregu czynników:

■ Czynniki demograficzne: poziom wiedzy ekonomicznej bardzo silnie zależy od wykształcenia badanych – im wyższe

wykształcenie, tym lepsza samoocena wiedzy ekonomicznej i obiektywny indeks wiedzy. Istotne znaczenie ma również

wiek – respondenci najmłodsi (poniżej 24. roku życia) i najstarsi (powyżej 55. roku życia) mają zdecydowanie niższą

wiedzę. Z wiekiem związana jest również korelacja między wiedzą ekonomiczną a aktywnością zawodową – osoby

w wieku 25–54 lata oraz osoby aktywne zawodowo, mają wyższy poziom wiedzy.

■ Czynniki związane z doświadczeniami edukacyjnymi: wyższy poziom wiedzy mają te osoby, które w dzieciństwie

w domach rodzinnych rozmawiały ze swoimi rodzicami na tematy finansowe, uczestniczyły w zajęciach ekonomicznych

w szkole, jak również dokształcały się z ekonomii i finansów poza nią.

■ Czynniki związane z postawami i doświadczeniami ekonomicznymi: ci, którzy lepiej oceniają swoją wiedzę

i uzyskują wyższe oceny w teście, w większym stopniu dostrzegają potrzebę i użyteczność ekonomii w codziennym życiu.

Wiąże się to też z wysokim wskaźnikiem włączenia w system finansowy (liczbą posiadanych produktów finansowych).

■ Czynniki związane z korzystaniem z mediów i nowych technologii: ta grupa czynników jest pochodną wieku

i wykształcenia. Lepszą samooceną wyróżniają się użytkownicy nowych technologii – osoby, które korzystają z I nternetu

i mają smartfon oraz osoby regularnie czytające prasę codzienną i czasopisma. Te osoby uzyskują też wyższe wyniki

w teście wiedzy.
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Rekomendacje

■ W wynikach badania widoczne są dysproporcje między samooceną wiedzy ekonomicznej w poszczególnych obszarach

a rzeczywistym poziomem tej wiedzy wynikającym z testu. Może to świadczyć o ciągle silnym w społeczeństwie

przekonaniu, że wiedza z zakresu ekonomii, gospodarki i finansów jest trudna i nieciekawa.

■ Większość Polaków chce poszerzać swoją wiedzę z zakresów tematycznych, które są im bliskie i w których ta wiedza już

jest stosunkowo wysoka. Często odrzucają tematy dla nich trudne – makroekonomiczne, dotyczące budżetu państwa czy

gospodarki światowej.

■ Ważną rolą instytucji państwowych, takich jak Narodowy Bank Polski, jest edukowanie o wzajemnych

zależnościach prywatnych budżetów Polaków z trendami w gospodarce krajowej i globalnej.

■ Analizując poziom wiedzy ekonomicznej Polaków, ich opinie i postawy wobec tej wiedzy oraz doświadczenia związane

z włączeniem w system finansowy, możemy wyodrębnić grupy związane przede wszystkim z wiekiem i poziomem

wykształcenia badanych. Grupy te są zróżnicowane zarówno pod względem potrzeb edukacyjnych, jak i sposobu

komunikowania się z nimi i kanałów dotarcia.

■ Ponad 60% polskiego społeczeństwa wymaga podstawowej edukacji w zakresie ekonomii i finansów. Są to przede

wszystkim najmłodsi (15–24 lata) i najstarsi (po 55. roku życia) Polacy, a także osoby z wykształceniem podstawowym

i zawodowym, częściej mieszkańcy wsi i małych miast.
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Rekomendacje – trzy grupy, różne potrzeby

■ Młodzi – do 25. roku życia – są „wdzięczną” grupą docelową, otwartą na nowości i wiedzę. Jedynie 16% w tej

grupie zdecydowanie odrzuca edukację ekonomiczną.

■ Źródła wiedzy ekonomicznej, z których korzystają to Internet (portale i fora, media społecznościowe), znajomi

i rodzina oraz wiedza wyniesiona przede wszystkim ze szkoły.

■ Ciekawe zajęcia w szkole lub na uczelni byłyby dla nich motywatorem do poszerzania swojej wiedzy. Można do

takich zajęć zachęcać ciekawszą ich nazwą, na przykład „Wiedza o pieniądzu”. Należy stosować formy krótkie,

praktyczne ćwiczenia z elementami gamifikacji (gamification).

■ Własną firmę chciałoby założyć aż 60% najmłodszych badanych. Warto rozwijać w nich tę otwartość na

przedsiębiorczość i edukować w tej dziedzinie.

■ Inne tematy, które ich interesują to inwestowanie i oszczędzanie, ale też problematyka polityki pieniężnej,

waluty i strefy euro oraz pieniądza elektronicznego.

■ Narodowy Bank Polski ma w tej grupie duży potencjał edukacyjny, ufa mu aż 75% młodych (istotnie więcej niż

w całej populacji). Opracowane przez NBP programy szkolne, kursy i szkolenia praktyczne online mogłyby się

cieszyć dużym powodzeniem.

1
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Rekomendacje – trzy grupy, różne potrzeby

■ Starsi – powyżej 55. roku życia – jest to bardzo trudna grupa, ponieważ często prezentują postawę zamkniętą,

negatywną wobec wiedzy ekonomicznej i postrzegają tę wiedzę jako niepotrzebną.

■ Wiedzę czerpią z własnych doświadczeń, od znajomych i rodziny oraz z programów telewizyjnych i takie też

źródła preferują. Dotrzeć do nich można również za pośrednictwem radia, dodatków w prasie, ulotek.

■ Nie jest to jednak grupa wykluczona cyfrowo. Połowa korzysta z Internetu, 48% ma smartfon, 40% korzysta

z mediów społecznościowych, w tym 25% z Facebooka.

■ Do poszerzenia wiedzy ekonomicznej mogłaby ich skłonić trudna sytuacja w rodzinie lub wzięcie kredytu.

■ Głównym zadaniem edukacyjnym jest tu przede wszystkim pokazywanie przykładów stosowania wiedzy

ekonomicznej w życiu codziennym i wymiernych efektów jej posiadania (np. w zarządzaniu domowym

budżetem – podręczne kalkulatory, miniksięgowość domowa).

■ Dobrym medium dla takiej edukacji może być telewizja publiczna, np. pasma śniadaniowe. Można na zasadzie

marketingowego lokowania produktu pomyśleć o edukacji, wplatając treści i scenki dotyczące ekonomii do

popularnych seriali (telenowel) emitowanych w telewizji.
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Rekomendacje – trzy grupy, różne potrzeby

■ Tzw. klasa średnia – w tej grupie znajdują się osoby aktywne zawodowo, w wieku od 25 do 55 lat, ze średnim

i wyższym wykształceniem, częściej mieszkańcy dużych miast.

■ Badani z tej grupy częściej dostrzegają potrzebę wiedzy ekonomicznej w codziennym życiu i uważają ją za łatwą do

zrozumienia. Częściej należą do segmentu prezentującego postawę wiedzy uznanej (25–45 lat), zazwyczaj

oceniają swoją wiedzę jako średnią i uzyskują wysokie oceny w teście.

■ Szerokie jest spektrum tematów, w których chcieliby poszerzać swoją wiedzę – oszczędzanie i inwestowanie,

przedsiębiorczość, korzystanie z kredytów, system podatkowy, ubezpieczenia, gospodarowanie budżetem

domowym. Ta grupa chętniej też interesuje się tematyką makroekonomiczną – polityką pieniężną, zadaniami

banku centralnego, gospodarką rynkową, mechanizmami inflacji.

■ W przypadku tych osób warto skoncentrować się na praktycznych poradach powiązanych na przykład

z sytuacjami życiowymi, np. „Co musisz wiedzieć, gdy planujesz …”, a jednocześnie poszerzać wiedzę o związku

między makroekonomią a domowymi budżetami (np. wysokość stóp procentowych, inflacja, budżet państwa,

sytuacje na rynkach międzynarodowych).

■ Ponieważ Internet jest środowiskiem, w którym poruszają się swobodnie, a jednocześnie lubią szkolenia i warsztaty,

można pomyśleć o atrakcyjnych formach e-learningu, również z elementami gamifikacji i rozrywki.

■ Ważnym źródłem informowania i edukowania tej grupy są również media społecznościowe, przede wszystkim

Facebook, z którego korzystają równie często (szczególnie ci do 45. roku życia) jak najmłodsi. Do nich można

kierować na przykład krótkie filmy-poradniki dotyczące domowego budżetu, ale też atrakcyjne w formie materiały

edukacyjne z zakresu makroekonomii – animacje, infografiki czy scenki.
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